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T.21.2.(1). EVOLUCIÓN DE LA EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO DE ALCOHOL.
PORCENTAJES 1997-1999.

1997 1999

VARONES MUJERES VARONES MUJERES

SEGÚN LA EDAD:
15-19 15. 15. 15. 15.
20-24 15. 16. 15. 16.
25-29 16. 17. 16. 17.

CONJUNTO POBLACIÓN* 16. 18. 16. 18.

T.21.2.(2). PREVALENCIAS DE CONSUMO DE ALCOHOL EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS POR 
SEXO Y GRUPOS DE EDAD.
PORCENTAJES 1995-1999.

1995 1997 1999

VARONES MUJERES VARONES MUJERES VARONES MUJERES

SEGÚN LA EDAD:
15-19 57. 38. 53. 46. 55. 51.
20-24 76. 53. 79. 60. 76. 65.
25-29 78. 46. 77. 55. 78. 63.

30-34 70. 40. 80. 52. 79. 56.
35-39 73. 42. 80. 54. 83. 52.
40-65 65. 30. 73. 42. 74. 42.

CONJUNTO 
68. 38. 73. 48. 75. 51.

POBLACIÓN *

F u e n t e : Delegación del Gobierno para el Plan Nacional sobre Drogas. O b s e rva t o rio Español sobre Drogas.
(OED-2001)

* Datos referidos al grupo de edades  de 15 a 65 años.
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T.21.1.(1). EVOLUCIÓN DE LA EDAD MEDIA DE INICIO AL CONSUMO DEL PRIMER 
CIGARRILLO Y DEL CONSUMO DIARIO DE TABACO POR SEXO Y GRUPO DE EDAD.
PORCENTAJES 1995-1999.

CAPÍTULO 21.
CONSUMO DE DROGAS

EDAD INICIO PRIMER CIGARRILLO EDAD DE INICIO CONSUMO DIARIO

1995 1997 1999 1995 1997 1999

TOTAL* 16. 17. 17. 18. 19. 19.

VARONES 14. 14. 14. 16. 15. 16.
DE 15 A 19 AÑOS

MUJERES 14. 14. 15. 16. 15. 15.
DE 15 A 19 AÑOS

1995 1997 1999

VARONES MUJERES VARONES MUJERES VARONES MUJERES

SEGÚN LA EDAD:
15-19 24. 23. 19. 27. 18. 23.
20-24 42. 41. 42. 37. 37. 35.
25-29 48. 45. 45. 41. 38. 39.

30-34 54. 42. 52. 37. 46. 35.
35-39 52. 35. 47. 36. 51. 38.
40-65 42. 14. 39. 14. 35. 20.

T.21.1.(2). PROPORCIÓN DE CONSUMIDORES DIARIOS DE TABACO POR GRUPOS DE 
EDADES Y SEXO.
PORCENTAJES 1995-1999.

F u e n t e : Delegación del Gobierno para el Plan Nacional sobre Drogas. O b s e rva t o rio Español sobre Drogas.
(OED-2001)

* Datos referidos al grupo de edad de 15 a 65 años.
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T.21.4. CONSUMO DE DROGAS DURANTE EL AÑO 1999.

1. PREVALENCIA DEL CONSUMO EN LA POBLACIÓN ENTRE 15 A 29 AÑOS

CANNABIS ÉXTASIS

ALGUNA VEZ 28. 5.
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 14. 2.
EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS 9. 1.

DIARIO, EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 2. n.c.

NUNCA n.c. 95.

SEGÚN LAS EDADES

VARONES:
15-19 21. 3. 2.
20-24 37. 8. 8.
25-29 37. 6. 7.

15 A 65 AÑOS 25. 3. 4.

MUJERES:
15-19 22. 4. 3.
20-24 27. 5. 3.
25-29 22. 2. 3.

15 A 65 AÑOS 14. 2. 2.

2. CONSUMO EXPERIMENTAL, (ALGUNA VEZ EN LA VIDA)

CANNABIS ÉXTASIS COCAÍNA

Sigue .../... 

T.21.3. HÁBITOS ANÓMICOS.
CONSUMIDORES.

CONJUNTO 44. 8. 48. (2462)

SEGÚN GENERO:

VARONES 46. 8. 47. (1248)

MUJERES 42. 9. 49. (1215)

SEGÚN EDADES:

15 A 19 33. 5. 63. (847)

20 A 24 50. 10. 41. (824)

25 A 29 50. 10. 39. (792)

FUMA NO FUMA, NUNCA 
ACTUALMENTE PERO HA FUMADO HA FUMADO

N

Fuente: J.V.I. 98.
Base: En cada caso, población joven entre 15 y 29 años.

1. DE TABACO:

CONJUNTO 62. 6. 31. (2461)

SEGÚN GENERO:

VARONES 71. 6. 23. (1249)

MUJERES 54. 7. 39. (1212)

SEGÚN EDADES:

15 A 19 50. 6. 43. (847)

20 A 24 69. 7. 24. (824)

25 A 29 68. 6. 25. (791)

BEBE NO BEBE, NUNCA 
ACTUALMENTE PERO HA BEBIDO HA BEBIDO

N

2. DE ALCOHOL:
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T.22.1. JÓVENES QUE DECLARAN EN 1993, EN 1996, Y EN 2000 HABER SIDO OBJETO: 
DE MALOS TRATOS SEVEROS; DE ABUSOS O ACOSOS SEXUALES.

Fuentes: 1993: JUD - 94;
1995: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
1999: INJUVE. Informe Juventud en España, 2000.

Base: Población joven entre 15 y 29 años.
(-) No existía esa categoría.

EN 1993 EN 1995 EN 1999

AGRESIONES FÍSICAS 8. - -
PALIZAS - 5. 4.

ABUSO, ACOSO SEXUAL, VIOLACIÓN 2. - -
ABUSOS SEXUALES - 1. 1.

N (1801) (6000) (6492)

CAPÍTULO 22.
VIOLENCIA EJERCIDA Y PADECIDA POR LA JUVENTUD

DE QUIENES HAN SIDO DE QUIENES HAN SIDO

RELACIÓN CON EL/LA AGRESOR/A
OBJETO DE PALIZAS OBJETO DE ABUSOS SEXUALES

EN 1995 EN 1999 EN 1995 EN 1999

MIEMBROS DE LA FAMILIA 30. - 9. -
PADRE O TUTOR - 40. - 9.

MADRE O TUTORA - 24. - 2.
OTROS MIEMBROS DE LA FAMILIA - 5. - 21.

PROFESORES 16. 10. 1. 0.
COMPAÑEROS DE ESTUDIOS 5. 6. 7. 3.

AMIGOS/AS 5. 5. 5. 2.
PAREJA, NOVIO/A 5. 5. 8. 12.

POLICÍA, CUERPOS PRIVADOS 13. 5. 0. 0.
DE SEGURIDAD

OTRAS PERSONAS CONOCIDAS - 9. - 20.
OTRAS PERSONAS DESCONOCIDAS 37. 19. 38. 22.

N: (303) (258) (76) (53)

Fuente: 1995: INJUVE. Informe de Juventud en España, 1996.
1999: INJUVE. Informe Juventud en España, 2000.

Base: En cada caso, población juvenil que se declara víctima del correspondiente maltrato.
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T.21.4. (Continuación).

F u e n t e : Delegación del Gobierno para el Plan Nacional sobre Drogas. O b s e rva t o rio Español sobre Drogas.
(OED-2001)

SEGÚN LAS EDADES

VARONES:
15-19 8. 1. 1.
20-24 15. 1. 3.
25-29 10. --- 1.

15 A 65 AÑOS 2. --- 1.

MUJERES:
15-19 8. 1. ---
20-24 8. --- 1.
25-29 3. --- ---

15 A 65 AÑOS 1. --- ---

3. CONSUMO EN LOS ÚLTIMOS 30 DÍAS

CANNABIS ÉXTASIS COCAÍNA

SEGÚN LAS EDADES

VARONES:
15-19 9. 2. 1.
20-24 16. 3. 7.
25-29 22. 2. 3.

15 A 65 AÑOS 2. --- 2.

MUJERES:
15-19 4. 2. 2.
20-24 15. 1. 2.
25-29 12. 1. 1.

15 A 65 AÑOS 1. --- 1.

4. CONSUMO EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES

CANNABIS ÉXTASIS COCAÍNA
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T.22.3. LA VIOLENCIA RELACIONADA CON EL GÉNERO. 
MUJERES QUE SE CONSIDERAN MALTRATADAS ALGUNA VEZ. 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de: 1999. Instituto de la Mujer.
La violencia contra las mujeres en el ámbito doméstico. (Inédito). (VD-99)

Bases: * Mujeres.
** Mujeres  maltratadas alguna vez en los últimos doce meses.

MENCIONAN AL MENOS 4,2 --- 7,2 --- 5,9 ---
UN MALTRATO

RELACIÓN CON EL MALTRATADOR

MARIDO, PAREJA 0,6 0,9 1,5 2,3 1,9 3,9

PADRE NATURAL, O POLÍTICO; 1,3 2,3 1,2 3,6 0,5 1,6
PAREJA DE LA MADRE

MADRE NATURAL, O POLÍTICA; 0,9 1,3 0,8 2,1 0,5 1,2
PAREJA DEL PADRE

HERMANOS O HERMANAS; 
CUÑADOS/AS 0,7 1,0 1,2 1,5 0,8 1,2

N (en cada caso)* (2944) (2944) (1958) (1958) (20552) (20552)

ASPECTOS EN LOS QUE SE HAN SENTIDO MALTRATADAS**

EDADES 18 A 24 AÑOS DE 25 A 29 AÑOS 18 Y MÁS AÑOS

PSICOLÓGICAMENTE 89. 90. 88.

FÍSICAMENTE 15. 22. 24.

SEXUALMENTE 2. 1. 2.

ESPIRITUALMENTE 1. 1. ---

ECONÓMICAMENTE --- 2. 3.

ESTRUCTURALMENTE 0. 1. 2.

OTRAS 9. 4. 5.

N.C. --- 3. 1.

N (125) (141) (1213)

EDADES 18 A 24 AÑOS DE 25 A 29 AÑOS 18 Y MÁS AÑOS

DURANTE ALGUNA DURANTE ALGUNA DURANTE ALGUNA 
EL ÚLTIMO VEZ EN EL ÚLTIMO VEZ EN EL ÚLTIMO VEZ EN

AÑO SU VIDA AÑO SU VIDA AÑO SU VIDA

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de: 1999. Instituto de la Mujer.
La violencia contra las mujeres en el ámbito doméstico. (Inédito). (VD-99)

T.22.2. MUJERES MALTRATADAS Y NO MALTRATADAS, SEGÚN UNA BATERÍA DE 
INDICADORES DE MALTRATO.

EDADES DE 18 A 29 AÑOS DE 30 Y MÁS AÑOS

NO SUFREN NINGÚN TIPO DE VIOLENCIA 74. 75.

SUFREN VIOLENCIA FÍSICA 2. 3.

SUFREN OTRAS VIOLENCIAS 24. 23.

N (4901) (15651)
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T.23.1. P R I N C I PALES RAZONES POR LAS QUE SU INFANCIA FUE UNA ETA PA DE SU VIDA...

CAPÍTULO 23.
REPRESENTACIONES SOBRE LA INFANCIA 

E IMÁGENES DE LA JUVENTUD

RAZONES: MÁS FELIZ IGUAL DE FELIZ MENOS FELIZ

"POR TODO, POR MUCHAS COSAS" 17. 81. 13.

MUERTE DE LOS PADRES --- --- 6.

SEPARACIÓN DE LOS PADRES --- --- 8.

OTROS PROBLEMAS QUE AFECTAN --- --- 29.
A LOS FAMILIARES

RELACIONADAS CON LOS INGRESOS 1. 1. 4.
Y EL STATUS SOCIAL

FA LTA O EXISTENCIA DE PREOCUPA C I O N E S , 49. 6. 22.
PROBLEMAS Y RESPONSABILIDADES

COMO SE VEÍA  SÍ MISMO/A; 9. 4. 9
COMO VEÍA AL MUNDO

MÁS O MENOS LIBERTAD, CONTROL 2. --- 10.
FAMILIAR, FALTA DE INDEPENDENCIA

TENER O NO OPORTUNIDAD DE DIVERT I R S E 7. 1. 4.

COMO ERAN LAS RELACIONES 6. 2. 15.
CON LOS DEMÁS

N (2750) (2961) (382)

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

EDADES DE 18 A 14 AÑOS DE 25 A 29 AÑOS 18 Y MÁS AÑOS

MENOS DE 1 MÁS MENOS DE 1 MÁS MENOS DE 1 MÁS 
DE 1 A 5 DE 5 N DE 1 A 5 DE 5 N DE 1 A 5 DE 5 N
AÑO AÑOS AÑOS AÑO AÑOS AÑOS AÑO AÑOS AÑOS

T.22.4. CUANTO TIEMPO SE VIENE PRODUCIENDO EL MALTRAT0.**

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos de: 1999. Instituto de la Mujer.
La violencia contra las mujeres en el ámbito doméstico. (Inédito). (VD-99)

Bases: * Mujeres.
** Mujeres  maltratadas alguna vez en los últimos doce meses.

MARIDO, PAREJA 41. 37. 22. (174) 23. 41. 35. (248) 10. 15. 75. ( 3 3 2 8 )

PADRE NATURAL O
POLÍTICO; PAREJA 12. 28. 60. (609) 8. 23. 69. (153) 12. 26. 62. (911)

DE LA MADRE

MADRE NATURAL O
POLÍTICA; PAREJA 13. 29. 58. (659) 11. 25. 64. (167) 16. 35. 80. (795)

DEL PADRE

HIJO/S s.f. s.f. s.f. (5) s.f. s.f. s.f. (10) 11. 20. 69. (762)

HIJA/S s.f. s.f. s.f. (3) s.f. s.f. s.f. (7) 10. 31. 69. (450)

HERMANO/S 16. 32. 52. (158) 13. 25. 62. (63) 14. 31. 55. (307)

OTRAS PERSONAS 
DEL HOGAR

s.f. s.f. s.f. (20) s.f. s.f. s.f. (32) 28. 29. 43. (130)
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T.23.3. LO QUE MÁS DIFERENCIA A UNA PERSONA JOVEN DE OTRA QUE NO LO ES.
EVOLUCIÓN EN LOS ÚLTIMOS 10 AÑOS.

Fuentes: 1991: I.J., M.M.S.- 91.
INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE, Informe Juventud en España,  2000.

1991 1996 2000

Visión del mundo y personalidad 45. 47. 25.

Visión del mundo --- 39. 17.

Rasgos de personalidad --- 8. 8.

Comportamientos, relaciones 7. 8. 8.

Comportarse con responsabilidad --- 5. 3.

Forma de relacionarse con la familia --- 2. 0.7

Comportamiento y modales --- 1. 4.

Rasgos evolutivos y de maduración 38. 26. 30.

Madurez y experiencia --- 17. 15.

Vitalidad, ganas de vivir --- 7. 10.

Aspecto, fuerza y estado físico --- 2. 5.

Obligaciones, posibilidad de divertirse 2. 7. 6.

Obligaciones, control familiar, ausencia de libertad --- 4. 2.

Posibilidad de divertirse --- 3. 4.

Oportunidades en la vida (expectativas de futuro ) --- 2. 0.4

Aptitudes --- 2. 0.5

Status social 1. 1. 0.7

Todo/nada --- 8. 13.

Responsabilidades, preocupaciones --- --- 15.

Problemas --- --- 2.

Obligaciones --- --- 13.

T.23.2. EDADES EN LAS QUE SE ENTRA Y SE SALE DE LA JUVENTUD.
VALORES DE LAS MEDIAS Y LAS DESVIACIONES, EN AÑOS MÁS MESES.

Fuentes: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

SE DEJA DE SER: UN NIÑO UN JOVEN

MEDIA DESVIACIÓN MEDIA DESVIACIÓN

CONJUNTO 15,6 2,5 33,8 12,1

VARONES 15,8 2,5 33,3 11,6

MUJERES 15,5 2,5 35,2 12,6

SEGÚN EDADES:

15 A 17 AÑOS 15,0 2,0 30,10 10,1

18 A 20 17,8 2,4 31,10 10,3

21 A 24 15,9 2,7 34,6 12,1

25 A 29 15,6 2,6 36,2 13,5
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T.24.1. LAS CAUSAS DE LA FELICIDAD JUVENIL. 
EVOLUCIÓN EN LOS ÚLTIMOS 10 AÑOS.

Fuentes: 1991:I.J., M.M.S.-91 (N:1216)
1996:INJUVE, Informe Juventud en España, 1996 (N:6000)
2000:INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Observaciones:
En I.J., M.M.S.-91 y en INJUVE, 96 las preguntas fueron abiertas, admitiendo un máximo de tres 
respuestas.
En INJUVE 2000 la pregunta también fue abierta pero sólo se permitía una respuesta.

CAPÍTULO 24.
QUE LES HACE MÁS FELICES O INFELICES

1991 1996 2000

Relaciones personales 39. 38. 40.

Estado personal (salud, independencia personal, 
estado de ánimo, autoimagen, aceptación) 31. 38. 19.

Ocupación profesional (estudiar/trabajar) 15. 25. 7.

Diversiones, viajes 9. 27. 10.

Bienes materiales 3. 4. 5.

Asuntos colectivos 2. 8. 1.

Todo -- -- 15.

Nada -- 3. 2.

T.23.4. RASGOS DIFERENCIALES EN CADA GÉNERO, SEGÚN LOS VARONES Y 
SEGÚN LAS MUJERES.
EVOLUCIÓN EN LOS ÚLTIMOS 10 AÑOS.

LO QUE MAS DIFERENCIA
Según ellos Según ellas

A un hombre joven A una mujer joven
de una mujer joven de un hombre joven

1991 1996 2000 1991 1996 2000

23.
13. 8. Visión del mundo

23.
12. 10.

14. 11. Personalidad, rasgos de carácter 12. 13.

10. 8. 4. Comportamiento, relaciones, trato 9. 11. 3.

11. 9. 10. Rasgos evolutivos y de maduración 18. 12. 13.

7. 10. 8. Obligaciones, responsabilidades, 7. 17. 13.
posibilidad de divertirse

1. 4. 2. Oportunidades en la vida 3. 6. 5.

2. 1. 2. Status social, bienes materiales 2. 1. 3.

--- 3. 2. Aptitudes --- 3. 3.

36. 38. 30. Nada 34. 28. 21.

Fuentes: 1991: I.J., M.M.S.- 91.
INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE, Informe Juventud en España,  2000.
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T.24.3. LOS MOTIVOS DE LA FELICIDAD.
VARIACIONES SEGÚN CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

Las mujeres Los varones

• Las expectativas futuras, las posibilidades • El status
que ofrece la vida • La posesión de bienes

• Las relaciones personales, el trato con • El poder divertirse, las actividades de ocio
los demás 

Quienes son más jóvenes Quienes son más mayores 

• El poder divertirse; las actividades de ocio • El estado físico; la salud
• El status, los bienes materiales
• El estado de ánimo, la personalidad
• Las relaciones personales, el trato con 

los demás

Quienes han tenido relaciones sexuales completas Quienes no han tenido relaciones sexuales

• El status y la posesión de bienes • El poder divertirse, las actividades de ocio
• El estado de ánimo, la autoimagen y 

personalidad
• Las relaciones personales, el trato con 

los demás

Quienes nunca han convivido con un pareja estable Quienes conviven con una pareja estable

Mujeres: 

• Las expectativas futuras, las posibilidades • Las relaciones personales, el trato con 
que ofrece la vida los demás

• Sus estudios, su trabajo, su ocupación
• El poder divertirse, las actividades de ocio

Varones:

• El poder divertirse, las actividades de ocio • El estado físico; la salud
• Las relaciones personales, el trato con 

los demás

Y lo varones que convivieron pero ya no 
conviven con una pareja mencionan aún más: 

• El status
• El estado de ánimo y la autoimagen

Motivos que mencionan aún más

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

T.24.2. LOS MOTIVOS DE LA FELICIDAD, SEGÚN LA EDAD.

PROPORCIÓN QUE MENCIONAN 
CADA MOTIVO DE FELICIDAD

CONJUNTO De 15 a 17 De 18 a 20 De 21 a 24 De 25 a 29
años años años años

EVOLUTIVOS, ESTADO FÍSICO 3.7 2. 3. 4. 5.
SALUD

STATUS 3.3 2.0 3. 3. 5.

RELACIONES PERSONALES 39.6 39. 36. 39. 43.
Y TRATO

OPORTUNIDADES PARA 
DIVERTIRSE/ACTIVIDADES 10.1 17. 12. 9. 6.

DE OCIO

SU OCUPACIÓN: EL ESTUDIO 7.2 3. 6. 8. 6.
O EL TRABAJO

N: (6492) (1190) (1428) (1715) (2150) 

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

Sentido en el que aumenta.
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T.24.5. EL PROBLEMA PERSONAL QUE MÁS LES PREOCUPA .
VARIACIONES SEGÚN LA EDAD.

PROPORCIÓN QUE MENCIONA
CADA PROBLEMA PERSONAL

CONJUNTO De 15 a 17 De 18 a 20 De 21 a 24 De 25 a 29
años años años años

NINGUNO 35. 45. 36. 32. 31.

ESTADO FÍSICO 4.4 2. 3. 4. 7.
SALUD/ENFERMEDAD

RESPONSABILIDADES, 18. 21. 20. 17. 14.
PREOCUPACIONES,

PROBLEMAS EN GENERAL

STATUS ECONÓMICO, 8. 1. 6. 9. 12.
CARENCIA DE BIENES

RELACIONES PERSONALES 7. 8. 6. 6. 9.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

Sentido en el que aumenta.

T. 24.4. EL PROBLEMA PERSONAL QUE MÁS LES PREOCUPA .

Fuentes: 1991: I.J.-MMS-91
2000: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000

* Se han recategorizado los datos del año 2000 para adecuarlos a la información del año 1991.
Base: Población entre 15 y 29 años.

AÑO 1991 AÑO 2000

NINGUNO 30. 33.

LA OCUPACIÓN Y RESPONSABILIDAD PROFESIONAL 
(ESTUDIO Y TRABAJO) 25. 35.

PROBLEMAS FAMILIARES Y SENTIMENTALES 15. 9.

SITUACIÓN PERSONAL 14. 16.

ASUNTOS COLECTIVOS 14. 1.

N (1200) (6492)
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T.25.1. LA PERCEPCIÓN PRESENTISTA. DIFERENCIAS POR AÑOS.

CAPÍTULO 25.
PERCEPCIÓN DEL PRESENTE Y DEL FUTURO

ESTÁN DE ACUERDO EN QUE LO MEJOR ES VIVIR AL DÍA:

1.974
1.967 (MUY DE 1.981 1.991 1.995 1.997 1999
(DE ACUERDO (DE (DE (MÁS BIEN DE ACUERDO) (DE  ACUERDO)        (MÁS BIEN DE ACUERDO)

ACUERDO) Y DE ACUERDO) ACUERDO)
ACUERDO)

37. 44. 60. 68. 67. 66. 67. 61. 52. 71. 62. 66.

N (1104) (3248) (543) n.c. (4591) (2823) (4591) (2457) (789) (4333) (3143) (2150) (6492)

EDADES: 15-29 15-25 18-24 15-29 15-25 18-24 15-29 15-29 25-29 15-24 18-24 25-29 15-29

PROBLEMAS QUE MENCIONAN AÚN MÁS

Las mujeres Los varones

• El estado físico, la enfermedad • Ninguno
• Las relaciones personales, el trato con • El status, la carencia de bienes

los demás

Quienes son más jóvenes Quienes son más mayores

• Ninguno • El estado físico, la enfermedad
• Las responsabilidades, las preocupaciones • El status, la carencia de bienes 

y problemas en general
• La autoimagen • Las relaciones personales, el trato con 

los demás

Quienes han tenido relaciones sexuales Quienes no han tenido relaciones sexuales 
completas completas

• El estado físico, la enfermedad • Ninguno
• El status, la carencia de bienes • Las responsabilidades, las preocupaciones
• La personalidad, la manera de ser y problemas en general
• Las relaciones personales, el trato con 

los demás

PROBLEMAS QUE MENCIONAN AÚN MÁS:

Entre los varones

• Quienes nunca han • Quienes no conviven, • Quienes conviven con
convivido con pareja pero han convivido en una pareja estable
estable pareja estable

• Ninguna
• La ocupación, ya sea en • Las relaciones personales, • El status económico y

el estudio o en el trabajo el trato con los demás la carencia de bienes
• El control familiar

Entre las mujeres

Las responsabilidades preocupaciones y problemas en general • Estado físico, salud y 
enfermedad

• La ocupación, ya sea en  • El status económico y la
el estudio o en el trabajo carencia de bienes

Las relaciones personales, el trato con los demás

T.24.6. EL PROBLEMA PERSONAL QUE MÁS LES PREOCUPA.
VARIACIONES SEGÚN LAS CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

Fuentes: 1967: C.I.S 1020. Pregunta: "El futuro es tan inseguro que lo mejor que se puede hacer 
es vivir al día"
1974: E.J – 75. Pregunta: "Lo que tenemos que hacer es preocuparnos del presente y 
dejar de proyectar para el futuro ya que el futuro no depende de nosotros"
1981: C.I.S 1263;
1991: IJ.MMS-91;
1995: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996;
1997: J.F.A.- 97; Pregunta: "El futuro es tan incierto que lo mejor es vivir al día"
1999: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
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T.26.2. IDENTIFICACIÓN CON ESPACIOS GEOGRÁFICOS.

1.992-93 1.996 2000

18 A 29 18 A 29 15 A 29 18 A 29 15 A 29 
AÑOS AÑOS AÑOS AÑOS AÑOS

JÓVENES QUE  ANTE TODO SE SIENTEN CIUDADANOS DE:

SU PUEBLO O CIUDAD 38. 39. 41. 49. 51.

SU PROVINCIA 10. 9. 10. 9. 9.

TOTAL LOCALISTAS: 48. 48. 51. 59. 60.

SU COMUNIDAD AUTÓNOMA 16. 13. 12. 10. 10.

DE ESPAÑA 23. 21. 20. 14. 14.

DE EUROPA, DE LA U.E. - 2. 2. 2. 2.

DEL MUNDO - 12. 11. 8. 8.

TOTAL COSMOPOLITAS: 8. 14. 13. 11. 10.

DE NINGÚN LUGAR; DE TODOS 1. 3. 3. 5. 5.

DE OTROS LUGARES 8. - - -- --

N.S / N.C. 2. - 1. 1. 1.

N (2798) (4745) (6000) (5293) (6492)

Fuentes:1992 - 93: CIRES 92/93;
1996: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
2000:INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
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Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.

T.26.1 IDENTIFICACIÓN CON ESPACIOS GEOGRÁFICOS.

CAPÍTULO 26.
LOCALISMO, NACIONALISMO, EUROPEISMO Y COSMOPOLITISMO

LOCALISTAS NACIONALISTAS COSMOPOLITAS

SU SU SU DE DEL N
PUEBLO O PROVINCIA COMUNIDAD ESPAÑA EUROPA MUNDO
CIUDAD AUTÓNOMA

CONJUNTO 41. 51. 10. 9. 12. 10. 20. 14. 2. 2. 11. 8. (6000) (6492)

SEGÚN EDADES:

15 A 17 AÑOS 46. 59. 12. 9. 11. 8. 17. 11. 3. 1. 9. 7. (1255) (1190)
18 A 20 41. 51. 10. 10. 12. 9. 20. 14. 3. 2. 11. 8. (1318) (1428)
21 A 24 39. 49. 9. 9. 14. 10. 22. 14. 2. 2. 12. 9. (1505) (1715)
25 A 29 38. 48. 8. 9. 13. 10. 22. 15. 2. 2. 13. 8. (1922)) (2150)

ESTUDIOS:

PRIMARIOS 48. 57. 11. 10. 10. 8. 18. 12. 2. 1. 8. 6. (2361) (3118)
SECUNDARIOS 37. 49. 10. 9. 14. 11. 22. 13. 2. 2. 12. 9. (2448) (16539

F. PROFESIONAL 41. 51. 11. 10. 13. 12. 19. 12. 2. 2. 9. 7. (1316) (1218)
UNIVER. 1ER CICLO 31. 45. 9. 9. 14. 12. 23. 15. 3. 3. 17. 9. (423) (730)
UNIVER. 2º CICLO 30. 39. 5. 8. 14. 12. 23. 19. 4. 4. 20. 11. (509) (928)

OPOSICIONES 32. 48. 11. 9. 11. 4. 26. 18. 3. 4. 13. 11. (152) (116)

STATUS:

ALTO 33. 7. 14. 27. 4. 3. (403)
MEDIO ALTO 34. 7. 15. 23. 3. 14. (817)

MEDIO MEDIO 29. 10. 12. 21. 2. 12. (2254)
MEDIO BAJO 43. 11. 12. 19. 2. 12. (1909)

BAJO 55. 9. 10. 14. 1. 9. (594)

CENTRO DE ESTUDIO DONDE ESTUDIÓ PRIMARIA:

ESTATAL, PÚBLICO 43. 53. 10. 10. 11. 9. 19. 13. 2. 2. 10. 7. (4384) (4934)
P R I VADO NO RELIGIOSO 32. 36. 7. 10. 16. 17. 22. 17. 4. 4. 15. 10. (491) (446)
PRIVADO RELIGIOSO 35. 45. 8. 8. 15. 11. 24. 15. 2. 3. 12. 11. (1087) (994)

STATUS:

ALTO, MEDIO ALTO 44. 8. 12. 17. 3. 9. (1006)
N U E VAS CLASES MEDIAS 44. 9. 12. 16. 3. 11. (818)
VIEJAS CLASES MEDIAS 57. 10. 7. 11. 2. 6. (1847)
OBREROS CUALIFICADOS 52. 9. 10. 14. 2. 7. (1649)
OBREROS SIN CUALIFICAR 54. 11. 7. 12. 8. 10. (703)
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T.26.4. LAS ACTITUDES DE LA POBLACIÓN JOVEN ANTE EL DERECHO A LA 
AUTODETERMINACIÓN. 
SEGÚN LAS COMUNIDADES AUTÓNOMAS.*

CON MAYORÍA A FAVOR CON MAYORÍA CON MUCHOS QUE
DEL DERECHO A LA EN CONTRA NO TIENEN OPINIÓN

AUTODETERMINACIÓN FORMADA

CONJUNTO DE ESPAÑA: 38. 35. 47. 48. 13. 15.

PAÍS VASCO 70. 68.

NAVARRA 54. 48. --- --- 22. ---

CATALUÑA 53. 51. --- 51.

GALICIA 43. --- ---

MADRID 47. 45.

ANDALUCÍA 52. 58.

BALEARES 52. 46. --- 25.

CANARIAS 53. 45.

CANTABRIA 55. 39. --- 28.

COM. VALENCIANA 55. 60.

ARAGÓN 56. 53.

CASTILLA Y LEÓN 57. 59.

EXTREMADURA 58. 52.

ASTURIAS 59. 52.

CASTILLA–LA MANCHA 62. 64.

MURCIA 64. 53.

LA RIOJA S.F. 56.

*Valores recuadrados, significativamente más altos.
Fuentes: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996  (N:6000)

INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N: 6492)
Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Fuentes: 1995: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
1999: INJUVE. Informe Juventud en España, 2000.

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

T.26.3. LAS ACTITUDES ANTE EL DERECHO A LA AUTODETERMINACIÓN. 
SEGÚN LA VINCULACIÓN A UN ESPACIO SOCIOTERRITORIAL DETERMINADO. 

A FAVOR DEL DERECHO NO TIENEN OPINIÓN
DE AUTODETERMINACIÓN

EN CONTRA
FORMADA

CONJUNTO: 38. 35. 47. 48. 13. 15.

VINCULADOS AL 
Aún menos Son mayoría Relativamente más

PUEBLO O CIUDAD
36. 31. 50. 14. 17.

(LOCALISTAS)

VINCULADOS A SU 
Son mayoría

R e l a t i v a m e n t e
Aún menos

COMUNIDAD 
53. 56.

menos
10.

AUTÓNOMA 33.

VINCULADOS Aún menos Son mayoría Aún menos
A ESPAÑA 26. 62. 62. 11.

VINCULADOS A LA 
Son mayoría

R e l a t i v a m e n t e
U.E; AL MUNDO; 

47. 45.
menos

(COSMOPOLITAS) 40.

VINCULADOS A Son mayoría R e l a t i v a m e n t e Relativamente más
NINGÚN LUGAR 46. 46. menos 25. 24.

26.
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CAPÍTULO 27.
AUTOPOSICIONAMIENTO POLÍTICO E IDENTIFICACIÓN RELIGIOSA

T.27.1 EVOLUCIÓN DEL AUTOPOSICIONAMIENTO POLÍTICO.

Fuentes: 1997*: J.I.D. 97 1997**: J.F.A. 97 1998: J.V.I. 98
1996: INJUVE; Juventud en España, 1996.
2000: INJUVE, Informe de Juventud en España, 2000

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.
*** Varia entre uno (lo más a la izquierda) y diez (lo más a la derecha)

DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL

AÑOS VALORES MEDIOS*** IZQUIERDA CENTRO DERECHA N.S./N.C. N

CONJUNTO VARONES MUJERES (1+2) (3+4) (5+6) (7+8) (9+10)
% % % % %

%

1988 n.c. n.c. n.c. 3. 20. 30. 13. 1. (5249)
1996 n.c. n.c. n.c. 3. 20. 41. 9. 1. 26. (6000)
1997* 4,64 4,67 4,61 9. 25. 31. 10. 2. 22. (2423)
1997** 4,75 4,72 4,77 7. 23. 30. 10. 2. 28. (2462)
1998 4,54 4,52 4,57 7. 22. 24. 8. 1. 37. (2459)
2000 4,66 4,61 4,72 8. 20. 30. 9. 2. 31. (6492)

EN 1.982 EN 1.988 EN 1.996

A LA IZQUIERDA DEL CENTRO 25. 38. 37.

1.EXTREMA IZQUIERDA 3. 3. 3.
2. 6. 20. 20.
3. 16. 15. 14.
4.CENTRO 15. 15. 17.
5. 7. 8. 10.
6. 4. 5. 9.
7.EXTREMA DERECHA 2. 1. 1.

A LA DERECHA DEL CENTRO 13. 14. 20.

N.S / N.C. 47. 34. 26.

N (3654) (5249) (6000)

EDADES (15-20) (15-29) (15-29)

Fuentes: 1982: IJ - 82; 1988: EJ - 88 (En 8);
1996: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996

Base: En cada caso población entre 15 y 29 años.

1. (ESCALAS DE UNO A DIEZ)

2. (ESCALAS DE UNO A SIETE)
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Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, Madrid, 1996
Base: En cada comunidad y en cada caso: población joven comprendida entre 15 y 29 años.

S.F. LA FRECUENCIA ES INSUFICIENTE.
*   IDIOMA EN EL QUE HABLAN CON LA FAMILIA Y AMIGOS, HABITUALMENTE.

A FAVOR EN CONTRA N

T.26.5. LAS POSICIONES A FAVOR Y EN CONTRA DEL DERECHO A LA 
AUTODETERMINACIÓN.
VARIACIONES SEGÚN LOS HÁBITOS LINGÜÍSTICOS.*

EN EL PAÍS VASCO:

CASTELLANO-PARLANTES 66. 13. (261)

VASCO-PARLANTES S.F. S.F. (31)

EN CATALUÑA:

CASTELLANO-PARLANTES 38. 47. (245)

CATALANO-PARLANTES 71. 11. (276)

EN EL PAÍS VALENCIANO:

CASTELLANO-PARLANTES 33. 57 (375)

VALENCIANO-PARLANTES 42. 51. (142)
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CONJUNTO 37. 20. (6000) 4,66 22. (4441)

SEGÚN LA LECTURA SEMANAL DE PERIÓDICOS:

SI 36. 21. (3848)
NO 33. 20. (2140)

SEGÚN LA LECTURA ANUAL DE LIBROS (NO DE TEXTO):

NINGUNO --- --- --- 4,86 28. (1396)
UNO O DOS --- --- --- 4,71 22. (940)

TRES O CUATRO --- --- --- 4,66 19. (803)
CINCO A DIEZ --- --- --- 4,46 17. (834)

SEGÚN LAS HORAS SEMANALES DEDICADAS A VER LA TELEVISIÓN:

DE UNA A SEIS --- --- --- 4,64 17. (1081)
DE SIETE A DOCE --- --- --- 4,67 22. (1495)

DE TRECE A DIECIOCHO --- --- --- 4,65 23. (898)
MÁS DE DIECIOCHO --- --- --- 4,65 26. (856)

SEGÚN LA OCUPACIÓN:

SÓLO ESTUDIA 34. 23. (2418) 4,73 29. (2148)
ESTUDIA Y ADEMÁS 43. 20. (568) --- --- ---

TRABAJA
SÓLO TRABAJA --- --- --- 4,75 17. (2352)

TRABAJA Y 45. 20. (348) 4,39 13. (799)
ADEMÁS ESTUDIA

NI ESTUDIA 36. 17. (1041) 4,61 27. (619)
NI TRABAJA

ESTUDIA AUNQUE 36. 23. (3334) 4,60 24. (2129)
TRABAJE

TRABAJA AUNQUE 39. 18. (2535) 4,64 16. (2506)
ESTUDIE
EN PARO --- --- --- 4,40 25. (320)

TAREAS DEL HOGAR --- --- --- 4,81 28. (132)

SEGÚN LA EXPERIENCIA LABORAL:

TRABAJA 39. 18. (2443) 4,63 16. (2490)
TRABAJABA 38. 18. (1423) 4,60 21. (3389)
NI TRABAJA, 31. 23. (2126) 4,86 34. (1044)
NI TRABAJÓ

T.27.2. (Continuación).

PROPORCIÓN DE JÓVENES QUE SE SITÚAN

INJUVE 1996 INJUVE 2000

A LA A LA DESUBICADOS 
IZQUIERDA DERECHA N MEDIA NO SABEN N

DEL CENTRO DEL CENTRO DONDE 
SITUARSE

Sigue .../... 

PROPORCIÓN DE JÓVENES QUE SE SITÚAN

INJUVE 1996 INJUVE 2000

A LA A LA DESUBICADOS 
IZQUIERDA DERECHA N MEDIA NO SABEN N

DEL CENTRO DEL CENTRO DONDE 
SITUARSE

T.27.2. EL AUTOPOSICIONAMIENTO POLÍTICO.
VARIACIONES SEGÚN CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

CONJUNTO 37. 20. (6000) 4,66 22. (4441)

SEGÚN GÉNERO:

VARONES --- --- --- 4,61 19. (2364)
MUJERES --- --- --- 4,72 25. (2070)

SEGÚN LAS EDADES:

15-17 25. 21. (1255) 4,91 43. (569)
18-20 38. 20. (1318) 4,65 24. (937)
21-24 36. 23. (1505) 4,64 15. (1290)
25-29 43. 19. (1922) 4,59 14. (1640)

SEGÚN EL NIVEL DE ESTUDIOS:

PRIMARIOS 32. 17. (2361) 4,75 29. (1880)
SECUNDARIOS 39. 20. (2448) 4,58 20. (1164)
FORMACIÓN 35. 17. (1316) 4,59 21. (826)

PROFESIONAL
1º CICLO DE 42. 26. (423) 4,55 12. (560)

UNIVERSIDAD
2º CICLO DE 48. 27. (509) 4,64 7. (796)

(UNIVERSIDAD 2 Y 3)
OPOSICIONES --- --- --- 4,23 12. (96)

SEGÚN EL STATUS:

ALTO 32. 37. (403)
MEDIO ALTO 35. 35. (817)

MEDIO MEDIO 37. 20. (2254)
MEDIO BAJO 38. 16. (1909)

BAJO 35. 17. (594)

ALTA Y MEDIA ALTA 4,82 17. (763)
NUEVAS CLASES 4,69 18. (598)

MEDIAS
VIEJAS 4,69 26. (1196)

CLASES MEDIAS
OBREROS 4,52 21. (1146)

CUALIFICADOS
OBREROS 4,53 26. (441)

SIN CUALIFICAR

Sigue .../... 
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T.27.3. EVOLUCIÓN DE LA IDENTIFICACIÓN RELIGIOSA.
DIFERENCIAS POR AÑOS.

AÑOS ‘67 ‘75 ‘77 ‘80 ‘82 ‘84 ‘87 ‘88 ‘90 ‘92 ‘96 2000

CATÓLICOS PRACTICANTES

77. 32. 19. 33. 34. 32. 24. 26. 28. 26. 28. 28.

CATÓLICOS NO PRACTICANTES

17. 47. 51. 43. 45. 47. 55. 52. 53. 56. 47. 44.

CREYENTES DE OTRA RELIGIÓN

- - 2. 1. 1. 2. 6* 1. 1. 1. 2. 2.

NO CREYENTES E INDIFERENTES

3. 20. 29. 20. 17. 19. 9. 19. 16. 14. 19. 24.

N (1104) (3347) (3268) (6811) (3654) (1612) (2072) (5249) (17266) (5000) (6000) (6492)

Edades (15-29) (15-25) (15-20) (18-29) (15-24) (15-24) (15-29) (15-29) (15-29) (15-29) (15-29) (15-29)

Fuentes: Elaboración propia, reagrupando categorías, a partir de los datos de:
1967: C.I.S 1020.
1975: E.J.- 75;
1977: E.J- 77;
1980: C.I.S 1259;
1982: I.J.- 82;
1984: C.I.S 1434;
1987: C.I.S 1698 
1988: E.J. -88 - (en 8);
1990: C.I.S 1.813;
1992: E.J 92;
1996: INJUVE, Informe, Juventud en España, 1996;
2000: Informe Juventud en España, 2000.

(-) No existe la categoría.

(*) En el estudio del año 1987, la categoría creyente de otra religión incluye a los cristianos no católicos.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE. Informe Juventud en España. 2000.

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.
Las medias, corresponden a escalas que varían desde uno (posición más a la izquierda) hasta diez (la
posición más a la derecha).

T.27.2. (Continuación).

PROPORCIÓN DE JÓVENES QUE SE SITÚAN

INJUVE 1996 INJUVE 2000

A LA A LA DESUBICADOS 
IZQUIERDA DERECHA N MEDIA NO SABEN N

DEL CENTRO DEL CENTRO DONDE 
SITUARSE

CONJUNTO 37. 20. (6000) 4,66 22. (4441)

SEGÚN DONDE CURSARON LOS ESTUDIOS PRIMARIOS:

CENTRO ESTATAL 38. 18. (4384) 4,62 23. (3294)
PUBLICO

CENTRO PRIVADO 40. 23. (491) 4,45 18. (321)
NO RELIGIOSO

CENTRO PRIVADO 
RELIGIOSO 34. 26. (1087) 4,94 16. (757)

NO CREYENTE 59. 9. (747) 3,66 (609)
INDIFERENTE 48. 12. (76) 4,15 (559)

SEGÚN DONDE PREFIEREN VIVIR::

EN CASA DE LOS 31. 22. (1629) 4,84. 34. (857)
PADRES
EN CASA 41. 18. (3320) 4,66 17. (2975)

INDEPENDIENTE
PISO COMPARTIDO --- --- --- 4,42 21. (542)
CON AMIGOS/AS

SEGÚN AUTOPOSICIONAMIENTO RELIGIOSO:

CATÓLICO 21. 33. (1148) 5,22 25. (1185)
PRACTICANTE
CATÓLICO NO 34. 21. (3242) 4,79 22. (1962)
PRACTICANTE
CREYENTE DE 41. 9. (111) 4,34 28. (77)

OTRA RELIGIÓN
NO CREYENTE 59. 9. (747) 3,66 13. (609)
INDIFERENTE 48. 12. (76) 4,15 21. (559)

SEGÚN PERSONA QUE APORTA MÁS INGRESOS AL HOGAR:

EL JOVEN --- --- --- 4,73 16. (967)
LA JOVEN --- --- --- 4,30 16. (201)

PADRE O MADRE --- --- --- 4,65 24. (3125)
OTROS FAMILIARES --- --- --- 4,61 29. (95)
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Fuentes: INJUVE. Informe Juventud en España. 2000
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

T.27.4. (Continuación).

SEGÚN EL STATUS:

ALTA, MEDIA ALTA 28. 40. 1. 29. (1006)
N U E VAS CLASES MEDIAS 26. 46. 2. 24. (818)
VIEJAS CLASES MEDIAS 33. 44. 2. 21. (1847)

OBREROS CUALIFICADOS 23. 48. 1. 26. (1649)
OBREROS NO 27. 46. 5. 21. (703)

CUALIFICADOS

SEGÚN EL CENTRO EN EL QUE CURSO LOS ESTUDIOS PRIMARIOS

CENTRO ESTATAL, 28. 45. 2. 24. (4934)
PÚBLICO

CENTRO PRIVADO, 22. 42. 3. 30. (446)
NO RELIGIOSO

CENTRO PRIVADO, 31. 44. 1. 23. (994)
RELIGIOSO

CATÓLICOS CATÓLICOS  NO CREYENTES NO CREYENTES
SE DECLARAN: PRACTICANTES PRACTICANTES DE OTRAS E N

RELIGIONES INDIFERENTES

CONJUNTO 28. 44. 2. 24. (6492)

SEGÚN LA EDAD:

15-17 33. 41. 2. 22. (1190)
18-20 32. 42. 2. 22. (1628)
21-24 24. 43. 2. 28. (1715)
25-29 27. 48. 2. 21. (2150)

SEGÚN EL GENERO:

HOMBRES 22. 45. 2. 30. (3310)
MUJERES 34. 44. 2. 19. (3182)

SEGÚN EL NIVEL DE ESTUDIOS:

PRIMARIOS 27. 46. 2. 22. (3118)
SECUNDARIOS 28. 44. 2. 24. (1653)
FORMACIÓN 26. 47. 2. 24. (1218)

PROFESIONAL
1º CICLO 28. 41. 1. 28. (730)

UNIVERSITARIO
2º CICLO 28. 41. 1. 28. (928)

UNIVERSITARIO

SEGÚN LA OCUPACIÓN:

SÓLO ESTUDIA 34. 40. 1. 23. (2148)
ESTUDIA Y ADEMÁS --- --- --- --- ---

TRABAJA
TRABAJA Y ADEMÁS 21. 43. 2. 32. (1014)

ESTUDIA
SÓLO TRABAJA 24. 48. 2. 24. (2352)

NI ESTUDIA, NI TRABAJA 30. 46. 4. 19. (974)
ESTUDIAN AUNQUE 30. 41. 25. 26. (3162)

TRABAJEN
TRABAJAN AUNQUE 23. 47. 2. 27. (3394)

ESTUDIEN

T.27.4. IDENTIFICACIÓN RELIGIOSA.
VARIACIONES SEGÚN CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

CATÓLICOS CATÓLICOS  NO CREYENTES NO CREYENTES
SE DECLARAN: PRACTICANTES PRACTICANTES DE OTRAS E N

RELIGIONES INDIFERENTES
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T.28.2. ACTITUDES ANTE TEMAS CONTROVERTIDOS.
EVOLUCIÓN DESDE 1.988.

1.988 1.991 1.992 1.995 1999

VARONES MUJERES VARONES MUJERES

A FAVOR DE LA 
DESPENALIZACIÓN 71. 71. 54. 52. 69. --- ---
DE LA EUTANASIA

N.C./ SIN OPINIÓN 
FORMADA --- 3. S/D S/D 14. --- ---

EN CONTRA DE LA 
PENALIZACIÓN DEL 

CONSUMO DE DROGAS 35. 38. 37. 26. 37. 39. 32.

NO CONSTA / SIN --- 2. S/D S/D 8. 8. 8.
OPINIÓN FORMADA

A FAVOR DEL DERECHO 
A LA 56. 54. 57. 53. 38. 37. 33.

AUTODETERMINACIÓN

NO CONSTA / SIN 
OPINIÓN FORMADA --- 3. S/D S/D 15. 13. 17.

A FAVOR DE LA 
LEGALIZACIÓN DEL 

ABORTO LIBRE 66. 68. --- --- 64. 61. 61.

NO CONSTA / SIN 
OPINIÓN FORMADA --- 3. --- --- 9. 11. 9.

(NN) EN CADA CASO (5249) (2021) (2534) (2465) (6000) (3310) (3182)

Fuentes: 1988: EJ - 88 (en 8) ;
1991: APJ/91;
1992: EJ - 92;
1995: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996
1999: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000
(S/D): Sin datos.

(-): No se incluyó esa categoría en el estudio.
Edades (15-29) en todos los años.
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T. 28.1. EVOLUCIÓN DE LOS INDICADORES DE PERMISIVIDAD. 

1981 1984 1989 1990 1994

Hasta Con 25 o
24 años más años

DIVORCIO 6,3 6,4 6,1 6,4 6,4 6,0

HOMOSEXUALIDAD 4,0 --- --- 4,9 5,9 5,2

RELACIONES SEXUALES 3,7 4,3 4,4 4,0 4,6 2,5
ENTRE MENORES

PROSTITUCIÓN 3,3 --- --- 3,6 4,3 3,9

EMBORRACHARSE --- --- --- --- 4,0 2,9
A PROPÓSITO

MENTIR EN EL PROPIO 3,9 3,3 3,8 3,9 4,0 3,5
INTERÉS

NO PAGAR EN TRANSPORTES 3,2 3,4 4,0 3,4 3,7 3,1
PÚBLICOS

UNA AVENTURA FUERA 3,6 3,6 3,1 3,4 3,5 2,6
DEL MATRIMONIO

SUICIDIO 3,0 2,6 2,9 2,9 3,3 3,7

CONDUCIR BAJO INFLUENCIA --- --- --- --- 3,2 3,2
DEL ALCOHOL

OPONERSE VIOLENTAMENTE 2,8 3,1 3,2 3,1 3,2 2,6
A LA POLICÍA

TOMAR DROGAS 3,2 3,0 2,6 2,3 2,4 2,0

SOBORNO 1,8 1,9 2,2 1,9 2,0 1,6

Valores medios: Escala de uno a diez, siendo uno: "no perm i s i ble", "nunca justificable" y diez: " p e rm i s i bl e,
siempre justificabl e " .
Fuentes: Años 1981-1984 y 1989: FSM-89

Años 1990 y 1994: FO-96

CAPÍTULO 28.
LA PERMISIVIDAD  DE LA POBLACIÓN JUVENIL



621620

Fuentes: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE. Informe de Juventud en España, 2000.

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.
+ A favor.

- En contra
s.d. Sin datos

T.28.3. (Continuación).

AUTOPOSICIONAMIENTO POLÍTICO:

EXTREMA 85. --- 9. --- 31. 61. 58. 34. 80. 16. (198)
IZQUIERDA
IZQUIERDA 80. --- 12. --- 45. 47. 52. 36. 77. 18. (1181)
CENTRO- 74. --- 13. --- 53. 41. 44. 44. 73. 21. (822)

IZQUIERDA
CENTRO- 65. --- 20. --- 59. 32. 38. 48. 61. 30. (992)
CENTRO
CENTRO- 64. --- 22. --- 60. 33. 29. 57. 51. 40. (606)
DERECHA
DERECHA 61. --- 28. --- 65. 30. 26. 63. 50. 44. (535)
EXTREMA 
DERECHA 62. --- 28. --- 51. 45. 22. 67. 51. 45. (76)

NS/NC 65. --- 16. --- 58. 32. 32. 45. 60. 28. (1590)

IZQUIERDA
1+2 33. 58. 55. 34. 79. 16. (521)
3+4 47. 45. 47. 40. 72. 20. (1317)
5+6 59. 32. 32. 54. 61. 29. (1929)
7+8 63. 29. 25. 62. 52. 38. (556)
9+10 74. 23. 21. 71. 51. 46. (117)

DERECHA

CENTRO DONDE CURSÓ O CURSA LOS ESTUDIOS PRIMARIOS:

CENTRO 
PÚBLICO 69. --- 17. --- 56. 55. 36. 33. 37. 33. 48. 49. 65. 60. 27. 28. (4328) (4934)
ESTATAL
CENTRO 

PRIVADO NO 
RELIGIOSO 78. --- 13. --- 49. 46. 43. 44. 47. 46. 39. 39. 73. 71. 20. 19. (491) (446)
CENTRO 
PRIVADO 

RELIGIOSO 65. --- 20. --- 52. 56. 40. 37. 41. 39. 46. 48. 58. 59. 34. 30. (1087) (994)

DESPENALIZA- PENALIZACIÓN DERECHO A LA LEGALIZACIÓN 
CIÓN DEL CONSUMO AUTODETER- DEL (NN)

DE LA EUTA N A S I A DE DROGAS MINACIÓN ABORTO LIBRE

CONJUNTO +    +     -     -    +    +      -     -    +    +     -     -     +    +     -     -     

T.28.3. LAS ACTITUDES ANTE TEMAS CONTROVERTIDOS.
VARIACIONES SEGÚN CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

DESPENALIZA- PENALIZACIÓN DERECHO A LA LEGALIZACIÓN 
CIÓN DEL CONSUMO AUTODETER- DEL (NN)

DE LA EUTA N A S I A DE DROGAS MINACIÓN ABORTO LIBRE

CONJUNTO
69. 17. 55. 37. 38. 47. 64. 28. (6000)
--- --- 55. 36. 35. 48. 61. 28. (6492)

EDADES:

15-17 68. --- 19. --- 62. 61. 32. 28. 38. 29. 46. 48. 60. 51. 32. 31. (1255) (1190)
18-20 70. --- 17. --- 53. 54. 39. 36. 36. 34. 49. 49. 64. 68. 28. 28. (1318) (1428)
21-24 70. --- 16. --- 53. 53. 39. 38. 38. 37. 47. 48. 64. 64. 27. 25. (1505) (1715)
25-29 69. --- 16. --- 52. 53. 39. 38. 40. 36. 45. 49. 67. 64. 25. 26. (1922) (2150)

GÉNERO:

VARONES 70. --- 16. --- 50. 51. 41. 39. 41. 37. 45. 48. 64. 60. 27. 26. (3059) (3310)
MUJERES 68. --- 18. --- 59. 59. 33. 32. 35. 33. 48. 49. 64. 61. 28. 29. (2941) (3182)

STATUS:

ALTO 65. 23. 51. 39. 44. 41. 58. 34. (403)
MEDIO-ALTO 71. 16. 50. 40. 43. 45. 64. 28. (817)
M E D I O - M E D I O 70. 16. 52. 40. 40. 45. 67. 25. (2254)
MEDIO-BAJO 70. 17. 58. 34. 35. 49. 65. 27. (1909)

BAJO 64. 19. 60. 32. 31. 49. 55. 35. (594)
NO CONSTA 70. 13. 70. 30. 35. 48. 61. 22. (23)

ALTA, --- --- 49. 40. 42. 43. 62. 26. (1006)
MEDIA ALTA

N U E VAS CLASES --- --- 50. 40. 39. 49. 63. 27. (818)
MEDIAS
VIEJAS --- --- 52. 32. 30. 51. 57. 30. (1847)

CLASES MEDIAS
OBREROS --- --- 56. 34. 35. 48. 63. 25. (1649)

CUALIFICADOS
OBREROS NO --- --- 58. 34. 30. 52. 59. 29. (703)
CUALIFICADOS

NIVEL MÁS ALTO DE ESTUDIOS:

PRIMARIOS 69. --- 17. --- 60. 59. 32. 31. 33. 28. 50. 51. 62. 55. 30. 31. (2361) (3118)
SECUNDARIOS 71. --- 16. --- 53. 55. 38. 36. 41. 38. 46. 47. 66. 65. 25. 23. (2448) (1653)
FORMACIÓN 71. --- 15. --- 58. 54. 34. 36. 37. 35. 46. 48. 69. 64. 23. 24. (1316) (1218)

PROFESIONAL
UNIVERSITARIOS 70. --- 16. --- 45. 46. 47. 44. 42. 44. 48. 43. 65. 67. 27. 24. (423) (730)

1º CICLO
UNIVERSITARIOS 69. --- 16. --- 44. 47. 46. 43. 49. 46. 36. 44. 65. 66. 28. 29. (509) (928)

2º CICLO

Sigue .../... 

+           -           +           -           +           -           +           -        
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CAPÍTULO 29.
LA JUSTIFICACIÓN DE LA AUTODEFENSA Y 

DEL RECURSO A LA VIOLENCIA

T.29.1. LA PROCLIVIDAD A JUSTIFICAR LA ORGANIZACIÓN DE GRUPOS CIUDADANOS 
DE AUTODEFENSA, Y SI ES NECESARIO A RECURRIR A LA VIOLENCIA.

PROCLIVES NADA 
PROCLIVES

PROPORCIÓN 
QUE EN MÁS BIEN NO LO 

MEDIAS* DESVIACIONES ALGUNA LOS JUSTIFICAN* N
MEDIDA LO JUSTIFICAN** NADA ***
JUSTIFICAN*

1996 2000 1996 2000 1996 2000 1996 2000 1996 2000 1996 2000

PARA CONSEGUIR 
EL AUTOGOBIERNO 

O LA 2,66 1,29 3,18 2,61 51. 23. 29. 13. 43. 65. ( 5 6 4 1 )( 5 7 3 3 )
INDEPENDENCIA

PARA 
ENFRENTARSE 5,18 3,74 3,86 4,02 71. 49. 57. 39. 23. 41. ( 5 6 4 8 )( 5 8 5 7 )

AL TERRORISMO

PARA LIMPIAR 
LAS CALLES DE 
TRAFICANTES, 5,91 3,76 3,88 4,07 77. 49. 65. 39. 20. 42. ( 5 8 3 5 )( 5 9 0 3 )

CAMELLOS, 
DROGADICTOS

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996 (N:6000)
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.
* Responden de uno a diez, en una escala que va de cero: "Ninguna justificación",  a diez: "lo justifican
completamente".
** Responden 5 o más en la misma escala.
*** Responden cero en la misma escala.
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T.28.4. ENCUESTADOS QUE SE MUESTRAN DE ACUERDO CON LA FRASE:
TRATÁNDOSE DE NIÑOS, UN AZOTE  A TIEMPO EVITA MAYORES PROBLEMAS

CONJUNTO 45. (6492)
VARONES 45. (3310)
MUJERES 45. (3182)

SEGÚN EDADES:

15 A 17 AÑOS 41. (1190)
18 A 20 43. (1428)
21 A 24 44. (1715)
25 A 29 49. (2150)

SEGÚN HIJOS QUE TIENEN:

NO TIENEN 44. (5895)
TIENEN 55. (583)

TIENEN UNO 55. (404)
TIENEN DOS 57. (154)

SEGÚN STATUS SOCIOECONÓMICO:

CLASE ALTA, MEDIA ALTA 39. (1006)
NUEVAS CLASES MEDIAS 43. (817)
VIEJAS CLASES MEDIAS 48. (1847)

OBREROS CUALIFICADOS 46. (1649)
OBREROS SIN CUALIFICAR 46. (703)

SEGÚN NIVEL DE ESTUDIOS EN EL MOMENTO 
DE LA ENCUESTA:

PRIMARIOS; F.P. 1 49. (3118)
SECUNDARIOS; F.P.2 43. (1653)

UNIVERSITARIOS PRIMER CICLO 39. (730)
UNIVERSITARIOS SEGUNDO CICLO 41. (928)

SEGÚN ESTRUCTURA DE LA CONVIVENCIA:

VIVEN SOLOS 37. (184)
CONVIVEN CON CÓNYUGE SIN HIJOS 56. (491)
CONVIVEN CON CÓNYUGE E HIJOS/AS 54. (554)

CONVIVEN CON AMBOS PADRES, SIN HERMANOS/AS 40. (689)

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

% N
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T.29.3. ASOCIACIÓN ENTRE LAS ACTITUDES CONTRARIAS AL DERECHO DE 
AUTODETERMINACIÓN Y LAS ACTITUDES FAVORABLES A LA AUTODEFENSA 
PARA ENFRENTARSE CON EL TERRORISMO.

ACTITUDES DESFAVORABLES ACTITUDES FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA

POSICIÓN RESPECTO MÁS BIEN TOTAL JUSTO EN MÁS BIEN FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA OPUESTOS* DESACUERDO*** LA MEDIA FAVORABLES** POR ENCIMA
PARA ENFRENTARSE DE LA MEDIA

CON EL TERRORISMO

1996 2000 2000 1996 1996 2000 2000

CONJUNTO 37. 51. 41. 10. 45. 39. 42.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996. (N:6000)
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Proporción significativamente menos numerosa.

Proporción significativamente más numerosa.

En una escala de cero a diez:
* Responden de cero a cuatro.
** Responden de cinco a diez.
*** Responden cero.

POSICIÓN RESPECTO A LA AUTODETERMINACIÓN

EN FAVOR DEL DERECHO 
A LA 40. 54. 44. 11. 45. 25. 42.

AUTODETERMINACIÓN

EN CONTRA 36. 51. 41. 9. 51. 42. 45.

T.29.2. ASOCIACIÓN ENTRE LAS ACTITUDES FAVORABLES AL DERECHO DE 
AUTODETERMINACIÓN Y LAS ACTITUDES FAVORABLES A LA AUTODEFENSA, 
PARA CONSEGUIR EL AUTOGOBIERNO Y LA AUTODETERMINACIÓN.

ACTITUDES DESFAVORABLES ACTITUDES FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA

POSICIÓN RESPECTO MÁS BIEN TOTAL JUSTO EN MÁS BIEN FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA OPUESTOS* DESACUERDO*** LA MEDIA FAVORABLES** POR ENCIMA
PARA CONSEGUIR LA DE LA MEDIA

AUTODETERMINACIÓN

1996 2000 2000 1996 1996 2000 2000

CONJUNTO 65. 76. 65. 11. 18. 13. 21.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996. (N:6000)
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Proporción significativamente menos numerosa.

Proporción significativamente más numerosa.

En una escala de cero a diez:
* Responden de cero a cuatro.
** Responden de cinco a diez.
*** Responden cero.

POSICIÓN RESPECTO A LA AUTODETERMINACIÓN

EN FAVOR DEL DERECHO 
A LA 57. 70. 59. 13. 27. 23. 32.

AUTODETERMINACIÓN

EN CONTRA 75. 85. 75. 9. 12. 7. 14.



627626

T.29.5. LAS ASOCIACIONES ENTRE NO LEER LIBROS Y LAS ACTITUDES QUE JUSTIFICAN 
LA AUTODEFENSA Y EL RECURSO A LA VIOLENCIA.

JÓVENES QUE LEEN CINCO            JÓVENES QUE NO
O MÁS LIBROS LEEN LIBROS  

Y NO ESTÁN Y  ESTÁN Y NO ESTÁN Y ESTÁN
A FAVOR A FAVOR A FAVOR A FAVOR

DE LA DE LA DE LA DE LA
AUTODEFENSA AUTODEFENSA AUTODEFENSA AUTODEFENSA

PARA CONSEGUIR 
AUTOGOBIERNO 32. 23. 29. 35.

FRENTE AL TERRORISMO 31. 22. 31. 36.

FRENTE A TRAFICANTES 33. 20. 30. 39.
DE DROGAS

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: En cada caso, población joven entre 15 y 29 años.

T.29.4. DESEOS INSATISFECHOS CON LOS QUE SE ASOCIAN LAS ACTITUDES FAVORABLES A 
LA ORGANIZACIÓN CIUDADANA PARA LA AUTODEFENSA Y PARA EL EJERCICIO DE LA 
V I O L E N C I A .

CLARAMENTE FAVORABLES A LA AUTODEFENSA

PARA CONSEGUIR PARA ENFRENTARSE
EL AUTOGOBIERNO O CON EL
LA INDEPENDENCIA TERRORISMO

1996 2000 1996 2000

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.

Base: En cada caso, población joven entre 15 y 29 años.

CONJUNTO 18. 21. 45. 42.

DESEOS INSATISFECHOS:
1996

COCHE 18. 52. ---
MOTO 24. --- 59. ---

HOBBIES 24. --- 55. ---
CONDUCIR VEHÍCULOS 25. --- 58. ---

DIVERSIONES, ACTIVIDADES 21. --- 56. ---
DE RELACIÓN

SALIR CON AMIGOS 25. --- 72. ---

2000

BIENES MATERIALES --- 22. --- 46.
MEJOR STATUS --- 22. --- 46.
RELACIONES --- 25. --- 50.
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T.29.7.  ASOCIACIÓN ENTRE RASGOS DE PERSONALIDAD AUTORITARIA Y ACTITUDES 
FAVORABLES A LA AUTODEFENSA, PARA ENFRENTARSE AL TERRORISMO.

ACTITUDES DESFAVORABLES ACTITUDES FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA

POSICIÓN RESPECTO MÁS BIEN TOTAL JUSTO EN MÁS BIEN FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA OPUESTOS* DESACUERDO*** LA MEDIA FAVORABLES** POR ENCIMA

PARA HACER FRENTE DE LA MEDIA

AL TERRORISMO

1996 2000 2000 1996 1996 2000 2000

CONJUNTO 37. 51. 41. 10. 47. 39. 42.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996. (N:6000)
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Proporción significativamente menos numerosa.

Proporción significativamente más numerosa.

En una escala de cero a diez:
* Responden de cero a cuatro.
** Responden de cinco a diez.
*** Responden cero.

RASGOS DE PERSONALIDAD:

PRESENTISTAS 33. 49. 40. 10. 52. 41. 44.

NO PRESENTISTAS 46. 56. 44. 10. 38. 36. 39.

ETNOCÉNTRICOS 33. 39. 11. 49. 42.

EXOCÉNTRICOS 50. 52. 7. 43. 36.

CREEN EN LOS 26. 46. 35. 10. 57. 47. 49.
HORÓSCOPOS**

NO CREEN* 39. 55. 48. 10. 45. 39. 39.

T.29.6. ASOCIACIÓN ENTRE RASGOS DE PERSONALIDAD AUTORITARIA Y ACTITUDES 
FAVORABLES A LA AUTODEFENSA, PARA CONSEGUIR EL AUTOGOBIERNO  
Y LA AUTODETERMINACIÓN.

ACTITUDES DESFAVORABLES ACTITUDES FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA

POSICIÓN RESPECTO MÁS BIEN TOTAL JUSTO EN MÁS BIEN FAVORABLES
A LA AUTODEFENSA OPUESTOS* DESACUERDO*** LA MEDIA FAVORABLES** POR ENCIMA
PARA CONSEGUIR LA DE LA MEDIA

AUTODETERMINACIÓN

1996 2000 2000 1996 1996 2000 2000

CONJUNTO 65. 76. 65. 11. 18. 13. 21.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996. (N:6000)
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000 (N:6492)

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Proporción significativamente menos numerosa.

Proporción significativamente más numerosa.

En una escala de cero a diez:
* Responden de cero a cuatro.
** Responden de cinco a diez.
*** Responden cero.

RASGOS DE PERSONALIDAD:

PRESENTISTAS 62. 76. 65. 12. 21. 13. 22.

NO PRESENTISTAS 74. 78. 67. 8. 14. 11. 19.

ETNOCÉNTRICOS 61. 63. 12. 21. 20.

EXOCÉNTRICOS 72. 74. 11. 16. 5.

CREEN EN LOS 53. 73. 59. 15. 25. 16. 27.
HORÓSCOPOS**

NO CREEN* 67. 80. 73. 11. 17. 12. 17.
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T.30.1. ACTITUDES DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA Y DE OTROS PAÍSES DE LA UNIÓN EUROPEA 
ANTE LA INMIGRACIÓN. 
PROPORCIÓN QUE PIENSA QUE HABRÍA QUE DEVOLVER A SU PAÍS A TODOS LOS 
E X T R A N J E R O S .

CAPÍTULO 30.
LAS PERCEPCIONES RELATIVAS A LOS  Y LAS INMIGRANTES

• ALEMANIA (Oeste) 19.

• GRECIA 19.

• BÉLGICA 15.

• AUSTRIA 15.

• FRANCIA 13.

• ALEMANIA (Conjunto) 12.

• ALEMANIA (Este) 11.

• ITALIA 10.

• DINAMARCA 10.

• REINO UNIDO 5.

• PORTUGAL 5.

• HOLANDA 4.

• FINLANDIA 3.

• ESPAÑA     (N:600) 3.

• LUXEMBURGO 2.

• IRLANDA 2.

• SUECIA 1.

• CONJUNTO U.E.   (N.9.400) 9.

Fuente: EURO-97
Base: Población joven entre 15 y 29 años.

T.29.8. ASOCIACIÓN ENTRE RASGOS DE RACISMO Y LAS  ACTITUDES FAVORABLES 
A LA AUTODEFENSA PARA CONSEGUIR AUTOGOBIERNO; O PARA ENFRENTARSE 
CON EL TERRORISMO.

PARA CONSEGUIR PARA ENFRENTARSE
AUTOGOBIERNO AL TERRORISMO

TOTAL ACUERDO POR TOTAL ACUERDO POR 
DESACUERDO ENCIMA DE DESACUERDO ENCIMA DE

CON LA LA MEDIA CON LA LA MEDIA
AUTODEFENSA* AUTODEFENSA*

CONJUNTO 65. 21. 41. 42.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.
Base: Población joven entre 15 y 29 años.

Proporción significativamente menos numerosa.

Proporción significativamente más numerosa.

*En una escala de cero a diez, responden cero.

CREEN QUE LA 
INMIGRACIÓN TENDRÁ 66. 27. 38. 56.

EFECTOS RACIALES NEGATIVOS

NO CREEN QUE TENDRÁ 68. 22. 42. 42.
EFECTOS

CREEN QUE AFECTARÁ A LA 63. 26. 36. 52.
MORAL Y LAS COSTUMBRES

NO CREEN QUE AFECTE 69. 20. 43. 42.
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T.30.3. EVOLUCIÓN DEL ORDEN DE SIMPATÍA HACIA ALGUNOS GRUPOS NACIONALES.

ORDENACIÓN EN 1.991 EN 1.995 EN 1997

ALEMANES 1º S.D. 1º

EUROPEOS OCCIDENTALES S.D. 1º S.D.

ESTADOUNIDENSES-NORTEAMERICANOS 2º 3º 3º

LATINOAMERICANOS 3º 2º S.D.

PORTUGUESES 4º 4º 2º

MARROQUÍES 5º 5º 4º

FRANCESES --- --- 5º

(N) (1210) (1046) (2437)

EDAD: (15-29 AÑOS) (18-29 AÑOS) (15-29 AÑOS)

Fuentes: Reelaboración propia a partir de los datos de:
1991: IJ - MMS – 91;
1995 : CIS – 2131;
1997: JID 97.

S.D.: Sin datos.

T.30.2. ASOCIACIONES ENTRE EL  USO DE LAS FUENTES DE INFORMACIÓN MEDIADA 
Y LOS EFECTOS ATRIBUIDOS A LA INMIGRACIÓN EXTRANJERA.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.

Base: Población joven entre 15 y 29 años.

VEN LA T.V LEEN NO LEEN LEEN MAS NO LEEN 
19 O MAS LA PRENSA LA PRENSA LIBROS LIBROS NN
HORAS

1.- ATRIBUYEN EFECTOS RACIALES

CREEN QUE LOS EFECTOS RACIALES, SERÁN:

BENEFICIOSOS 21. 18. 70. 30. 19. 35. 16. 12. (628) (1288)
s.d. s.d.

PERJUDICIALES 29. 26. 62. 38. 10. 20. 27. 32. (1583) (1836)

2.- ATRIBUYEN EFECTOS MORALES

VEN LA T.V LEEN NO LEEN LEEN MAS NO LEEN 
19 O MAS LA PRENSA LA PRENSA LIBROS LIBROS NN
HORAS

CREEN QUE LOS EFECTOS RACIALES, SERÁN:

BENEFICIOSOS 21. 20. 70. 30. 22. 35. 13. 14. (730) (1490)
s.d. s.d.

PERJUDICIALES 29. 21. 62. 38. 9. 15. 29. 26. (847) (1458)
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T.31.2. LA PERTENENCIA A ASOCIACIONES. EVOLUCIÓN DESDE 1.988.

CLASE DE ASOCIACIÓN: 1.988 1.992 1.995 1.996 1.998 2.000

DEPORTIVA 18. 17. 19. 29. 20. 18.
EXCURSIONISTA* - - 5. 5. - 5.***

PEÑAS DE FIESTAS O COFRADÍAS**** - - 12. - 11. 12.
RECREATIVA 4. 3. 3. 3. - -

EDUCATIVAS, ARTÍSTICAS, - - - - - 8.
CULTURALES
CULTURAL 8. 7. 7. 8. - -
MUSICAL - - 7. 3. - -

BENÉFICO-ASISTENCIAL - 1. 4. 2. - 4.

CÍVICA 1. 2. 1. - -
PACIFISTA - -

2.
- 1. 1.

DE OBJETORES DE CONCIENCIA - - - - -
DEFENSA DERECHOS HUMANOS - - 1. 2. 2.
DEFENSA DE LA NATURALEZA, 

ECOLOGISTA** 2. 2. 2. 3. 2. 2.
FEMINISTA - - - - 1. -

ESTUDIANTIL - 4. 3. 2. - -
PROFESIONAL - 2. 2. 1. - -

POLÍTICA 2. 2. 1. 2. 1. 1.
SINDICAL 1. 3. 1. 1. 2. 2.

RELIGIOSA 5. 5. 9. 8. - 5.

N (5249) (5000) (1200) (6000) (2460) (6492)

Fuentes: 1988: EJ - 88 (en 8);
1992: EJ - 92;
1995: SJ.-95.
1996: INJUVE, Informe Juventud en España, 1996.
1998: JVI-98.
2000: INJUVE, Informe Juventud en España, 2000.

* En E.J - 92, están unidas las categorías recreativa y excursionista.
** En E.J - 92, en la categoría Ecologista se han incluido además a las asociaciones pacifistas y femi-
nistas.
*** Organizaciones y grupos de scout, guías, club juveniles.
**** Incluye, además "recreativos y culturales".
El guión significa que la correspondiente categoría no se precodificó en el cuestionario.

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

}
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NUNCA HA PERTENECEN 
PERTENECIDO A O HAN PERTENECIDO A N
ASOCIACIONES ASOCIACIONES

TOTAL TOTAL AHORA ANTES

CAPÍTULO 31.
LA PARTICIPACIÓN EN ASOCIACIONES VOLUNTARIAS

T.31.1. PERTENENCIA A ASOCIACIONES VOLUNTA R I A S .
VARIACIONES SEGÚN CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN JOVEN.

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España. 2000.

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años

CONJUNTO 35. 65. 37. 27. (6492)

VARONES 28. 72. 44. 28. (3310)
MUJERES 42. 58. 31. 27. (3182)

EDADES:

15-17 32. 68. 46. 22. (1190)
18-20 33. 67. 39. 28. (1428)
21-24 35. 65. 37. 28. (1715)
25-29 39. 61. 32. 29. (2150)

POSICIONAMIENTO POLÍTICO:

IZQUIERDA:
(1+2) 25. 75. 41. 34. (521)
(3+4) 29. 71. 41. 30. (1317)
(5+6) 34. 66. 37. 29. (1929)
(7+8) 32. 68. 44. 24. (556)
(9+10) 38. 63. 38. 24. (117)

DERECHA

POSICIONAMIENTO RELIGIOSO:

C ATÓLICO PRACTICANTE 38. 63. 41. 22. (1797)
CATÓLICO NO 36. 64. 35. 29. (2884)
PRACTICANTE

CREYENTE DE OTRA 38. 62. 43. 19. (128)
RELIGIÓN

NO CREYENTE 27. 73. 40. 33. (777)
INDIFERENTE 34. 66. 35. 31. (814)

OCUPACIÓN:

SÓLO ESTUDIA 32. 67. 43. 24. (2148)
ESTUDIA Y ADEMÁS 20. 80. 50. 30. (857)

TRABAJA
TRABAJA Y ADEMÁS 21. 79. 47. 32. (404)

ESTUDIA
SÓLO TRABAJA 38. 61. 32. 29. (2352)

EN PARO 42. 58. 27. 31. (485)
SÓLO TAREAS DEL HOGAR 69. 30. 11. 19. (214)
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ACTITUDES ANTE. A FAVOR EN CONTRA NO SABE

PENALIZACIÓN DEL 6. (3351) 7. (2325) 6. (503)
CONSUMO DE DROGAS

DERECHO A LA  6. (2264) 6. (3142) 5. (960)
AUTODETERMINACIÓN

LEGALIZACIÓN DEL 6. (3935) 6. (1785) 6. (639)
ABORTO LIBRE

PRESENTISMO 7. (4317) 5. (1881) 6. (243)

EFECTOS DE LA POSITIVOS NEGATIVOS SIN EFECTOS
EMIGRACIÓN

EFECTOS RACIALES 6. (1288) 6. (1836) 7. (2246)

EFECTOS EN MORAL 7. (1490) 7. (1458) 6. (2414)
Y COSTUMBRES

T.31.3. (Continuación).

Fuente: INJUVE, Informe Juventud en España. 2000.

Base: En cada caso: población joven entre 15 y 29 años.

T.31.3. PERTENENCIA A UN CLUB DE FÚTBOL.

TOTAL N

CONJUNTO 6. (6492)

SEXO:

VARONES 10. (3310)
MUJERES 2. (3182)

EDADES:

15-17 8. (1190)
18-20 6. (1428)
21-24 5. (1715)
25-29 6. (2150)

POSICIONAMIENTO POLÍTICO:

IZQUIERDA:
(1+2) 7. (521)
(3+4) 7. (1317)
(5+6) 6. (1929)
(7+8) 8. (556)
(9+10) 16. (117)

DERECHA

STATUS:

MEDIA Y MEDIA ALTA 8. (1006)
NUEVAS CLASES MEDIAS 7. (818)
VIEJAS CLASES MEDIAS 5. (1847)

OBREROS CUALIFICADOS 7. (1649)
OBREROS NO CUALIFICADOS 4. (703)

ACTITUDES ANTE LA DEMOCRACIA-DICTADURA:

PREFERIBLE DEMOCRACIA 6. (5132)
PREFERIBLE DICTADURA 11. (204)

LO MISMO LE DA 8. (787)

JUSTIFICACIÓN DE LA AUTODEFENSA:

PARA CONSEGUIR AUTOGOBIERNO 8. (1348)
O LA INDEPENDENCIA

ENFRENTARSE AL TERRORISMO 7. (2724)
LIMPIAR LAS CALLES DE TRAFICANTES 7. (183)

CREENCIA EN LOS HORÓSCOPOS 6. (108)
CREENCIA EN LOS PROFETAS 6. (1492)

Sigue .../... 
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